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O6pa3oBaHue nogpasaensetcs Ha obliee ob6pasoBaHve, NpodeccuoHansHoe
obpa3oBaHue, [OMNoNHUTENLHOE 06pa3oBaHue U NpodeccuoHanbHoe obyyeHue,
obecneyrBaioLLMe BO3MOXHOCTb peanv3aumum npaea Ha o6pa3oBaHue B Te4eHUe
BCeM XU3HU (HenpepbiBHOE o6pa3oBaHue).

yacTb 2 ctatbn 10 ®epepanbHoro 3akoHa ot 29 aekabpst 2012 . Ne 273-03
«0O6 obpasosaHuu B Poccuiickoin deaepauum»

Cuctema o6pa3oBaHusi co3gaeTt ycnosusa Aonsa HenpepbiBHOro obpasoBaHusi
MOCPeACTBOM peanv3aLuy 0CHOBHbLIX 06pa3oBaTenbHbIX NPOrpaMM v pasnmuyHbIX
[OMNOMHUTENbHLIX 06pa3oBaTenbHbIX NPOrpaMM, NPeSOCTaBIEHNs] BO3MOXHOCTU
OOHOBPEMEHHOTO OCBOEHMSI HECKOIBbKUX 06pa3oBaTenbHbIX NporpaMM, a Takke y4yeta
VMetoLLmxcs obpas3oBaHus, kBanudrkaumm, onbiTa NpakTUHEecKkon AesTENbHOCTY Npu
nony4yeHnn obpasoBaHus.
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Llenb. CosgaHue ycrnosuii Ans peanusauum npasa Ha o6pa3oBaHue B
TeyeHue BCen X13HM Ans B3pOCnoro HaceneHus Poccuiickon
degepauun

3apaum
1. NpodheccnoHanbHOe pa3BuTHE U COBEPLUEHCTBOBaHUE
Cos}anMe LUMPOKNX BO3MOXHOCTEWN B anoGpeTeval HeOﬁXO,DMMbIX
KBanUdmMKaLmii Ha NPOTSHXKEHUN BCeN TPYAOBON AesSTeNbHOCTU B3POCIOro
HaceneHus.
2. HoBast rpaMOTHOCTb, COLManu3auusa u MHTerpauus
CospaHve ycnosuii Ans OPMUPOBaHUS KIOYEBbLIX KOMMETEHLWA U
noBblILLEHUA (byHKLWIOHaanOI?I rpaMmoTHOCTK B3POCOro HaceneHus.
3. INlnyHbIY poCT U camopeanusauus
Pa3BnTne WHMPaCTPyKTYpbl W TEXHONOrM cdpepbl HenpepbIBHOTO
a30oBaHUA B3pOCnbIX ansa obecneyeHus JIMYHOCTHOro pocta n
fopeanuaaLiiy FAYHbBIX KaTeropuii B3pOoCroro HaceneHus.
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HenpepbiBHOe 06pa3oBaHMe B3pOCIbIX BKIIOYAET:

ocBoeHne obpasoBaTerbHbIX MporpaMm B OpraHu3auusix,
OCYLLEeCTBALLMX 06pasoBaTenbHy0 AesTeNbHOCTb
(«¢pbopmanbHoe obpa3oeaHuey),

06y4yeHne BHe obpa3oBaTenbHOM opraHu3auumn, B TOM Y1cne no
MecTy paboTbl (B hopMe HaCTaBHUYECTBA, CTaXMPOBKKU, OOMeHa
onbiToM 1 Ap.) («<HeghopmanbHoe ob6pa3oeaHuey);

nHameBuayanbHyro no3HaBaTeNlbHYIO 0eATenbHOCTb

(camoobpa3soBaHue unu «UH¢hopMasibHoe/crToHMaHHoe
obpasoeaHuey).
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®DYHKUUM CUCTEMbI HenpepbIBHOro 06pa3oBaHMsA B3POCHbIX

MpodeccuoHanbHas: obecneunsaeT (OPMUPOBaHUE Y B3POCIIONO YeroBeka
HeobXoaMMbIX MPOdECCUOHANBHBIX KOMMETEHLMUI U KBanuuKauui, 1, kak
crneacTeve, NpuoGpeTeHne B3POCTIbIM YENIOBEKOM HOBbIX MPO(ECCUOHANMBHBIX
BO3MOXHOCTE, MOBbILLEHWUE ero TPYAOBOWM MOBUILHOCTU

CouunanbHas: fononHseT 1 oborallaet npoLecc B3aumoaeincTBns B3pocnoro
YenoBeka C 06LLECTBOM, 3KOHOMUYECKOW CEPOIA, rocyAapCcTBOM B LIENOM,
opmumpys hyHKLMOHANbHYH rPaMOTHOCTb B3POCIOro YenoBeka B pasmnnyHbiX
cdepax

JNlnyHocTHas: obecneunBaet yaoBneTsopeHne nHanBUayanbHbIX
nosHaBaTtesbHbIX I'IOTpeGHOCTeI;l B3pOCIOro Yeroseka, UHTEPecoB, yBreYeHnin
W, KaK npasuno, conpoesoxaaeT NnoBCeaHEBHYH XU3Hb





Концепция непрерывного образования
Характерной чертой новой системы образования, вырисовывающейся в результате преобразований, является множественность путей и средств решения проблем обучения и социокультурного развития людей разных возрастов. Образовательные учреждения отказываются от единого социального заказа и все более начинают учитывать дифференцированные запросы различных категорий обучающихся, какими бы причинами эти разные запросы ни определялись (социальной характеристикой, материальными возможностями, возрастом, уровнем подготовленности и т.п.). Возможность выбора для субъектов обучения признается ведущей теоретической идеей и реально существующим явлением.




[Ломакина Л.В. Система моделей прогнозирования развития научно-образовательного потенциала в регионе // Экономика высшей школы: Обзор информации / НИИ ВО РАО. М., 1992.]

Идея непрерывного образования возникла как ответ на динамичные изменения в науке и производстве. В большинстве стран ее связывали прежде всего с обучением, однако уже первые обобщения и концептуальное осмысление данной идеи выдвинули как равноправную мысль о необходимости развития личности в процессе непрерывного образования. По мере утверждения субъектности человека в его социализации и профессионализации, по мере возрастания индивидуальности в выборе средств самореализации усиливалась и целеопределяющая роль личности в построении жизненной образовательной стратегии.

На основе анализа социальной роли непрерывного образования в жизни человека отечественные исследователи определяют образование как фактор социального развития, как условие производственной деятельности, условие обогащения духовной жизни человека, развития самосознания и умственного развития, а также как фактор, способствующий общению через развитие речи, расширение круга общения.




[Перспективные проблемы развития системы непрерывного образования: Сб. науч. тр. / Под ред. Б.С. Гершунского. М., 1987.]

Развитие системы непрерывного образования – одно из важных направлений инновационной образовательной деятельности, предполагающее непрерывность процессов в системах общего среднего, начального, среднего, высшего, послевузовского и дополнительного профессионального образования. Эффективность и возможность образовательной деятельности определяются прямыми и обратными системными связями между различными стадиями инновационного цикла, производителями и потребителями услуг; фирмами, рынком, государством и другими социальными партнерами, включая зарубежных. Непрерывное образование может рассматриваться как формальная часть структуры так называемого «обучения в течение всей жизни» и является одним из важных условий инновационной образовательной деятельности.

Развитие системы непрерывного образования направлено на  поддержку компетентностного развития личности, на реализацию концепции развивающего обучения. Концепция непрерывного образования основана на принципах непрерывности, гибкости, быстрой динамике, связанной со сменой потребностей на рынке труда, на реализации концепта образования «не на всю жизнь, а через всю жизнь». Современный человек должен не только обладать неким объемом знаний, но и уметь учиться: искать и находить необходимую информацию, чтобы решить те или иные проблемы, использовать разнообразные источники информации для решения этих проблем, постоянно приобретать дополнительные знания.

Непрерывное образование предполагает многоуровневость образовательных программ, которая позволяет учесть в построении образовательной траектории такие существенные характеристики, как встроенность, замещение, дополнение, адаптировать программу к начальному уровню обучающихся.

Инновационность программ непрерывного образования проявляется в опережающем характере обучения, в адекватности потребностям рынка, широком использовании дистанционных образовательных технологий. Содержание и технологии непрерывного образования направлены на подготовку инновационно-ориентированной личности.

В основе программ непрерывного образования должны лежать такие принципы как:

·         системность,

·         модульная структура программ,

·         компетентностный подход,

·         оптимизация аудиторных занятий,

·         применение современных образовательных и информационных технологий,

·         накопительная система обучения.

В проекте доклада «О развитии образования в Российской Федерации», представленного 23 марта 2006 г. Государственным советом Российской Федерации, непрерывность образования определена как основа жизненного успеха личности, благосостояния нации и конкурентоспособности страны. В условиях динамичных изменений современной жизни и стремительного обновления знаний создание гибкой и динамичной системы всеобщего непрерывного образования – императив роста человеческого капитала, инновационного развития и конкурентоспособности любой страны.

Такая система должна обеспечивать три главных условия:

·     преемственность образовательных стандартов и программ различных уровней общего и профессионального образования;

·     возможность временного прекращения и возобновления обучения, изменения его формы, выбора индивидуальной образовательной траектории, повышения квалификации, переподготовки и т.д. с целью поддержания как высокого уровня общего образования, так и профессиональной конкурентоспособности, соответствия запросам рынка труда;

·     отсутствие тупиковых образовательных программ, учебных заведений, направлений и видов образования, не дающих возможности продолжить как общее, так и профессиональное обучение.

Эта система должна иметь государственно-общественный характер, включать в себя аккредитование учреждений и организаций всех форм собственности (государственных, корпоративных, негосударственных), которые занимаются образованием в разных его видах и формах, обеспечивая должный уровень его качества, эффективности и конкурентоспособности.

Создание системы всеобщего непрерывного образования, соответствующего потребностям страны и тенденциям мирового рынка труда, рассматривается сегодня как одна из основных стратегических задач российской системы образования. В условиях формирования информационного общества, динамичного наращивания потребностей в период глубочайших социально-экономических сдвигов и вхождения в постиндустриальную эпоху, только непрерывное образование способно решить проблему отставания профессионального образования от запросов общества.

Среди задач, решение которых необходимо для развития системы непрерывного образования, следует выделить следующие:

·     переход к модульному принципу построения образовательных программ, что позволит обеспечить гибкость и вариативность образования, его личностную направленность, большее соответствие запросам рынка;

·   широкое использование новых образовательных технологий, в том числе технологий «открытого образования», интерактивных форм обучения, проектных и других методов, стимулирующих активность обучающихся, формирующих навыки анализа информации и самообучения, увеличение роли самостоятельной работы учащихся;

·   стимулирование с учетом мирового опыта соучредительства и многоканального финансирования учреждений профессионального образования, развитие механизмов привлечения в профессиональное образование внебюджетных средств, создание условий для инвестиционной привлекательности системы профессионального образования;

·   обновление материально-технической базы и инфраструктуры образования, более интенсивная его информатизация;

·   разработка и апробация различных моделей регионального управления профессиональным образованием в связи с возрастанием роли регионов в его развитии; нормативно-правовое обеспечение функционирования и развития региональных систем образования;

·   обеспечение инновационного характера профессионального образования за счет интеграции сферы образования, науки и производства; разработки проектов, связанных с развитием различных отраслей экономики, фундаментальной и прикладной науки, с обновлением содержания образования и технологий обучения; создания учебно-научно-производственных комплексов, объединений, инновационных парков, бизнес-инкубаторов при каждом успешном вузе с их государственной поддержкой;

создание современной, мобильной и гибкой системы непрерывного профессионального образования как составной части общей системы непрерывного образования, включающей все уровни профессионального образования – от начального до послевузовского.

